### 江西遂川 打好工业倍增升级 "组合拳"

四季度是冲刺全年目标任务的关键期 黄金期。连日来,在江西省遂川县工业园里, 一家家现代化企业产销两旺, 一条条标准生 产线快速运转,企业抢抓时间节点,开足马力 加紧生产,快马加鞭赶制订单,奋力冲刺全年 各项目标任务。

10月21日,园区内坚基高新硅有限公 司生产现场,工人加紧赶制石英砂及硅微粉 订单,一派繁忙景象。迄今为止,坚基高新硅 下游合作客户超 250 个,产品辐射国内 47 个 城市及海外。

10月23日,走进江西吉安奥海科技有 限公司的生产车间,工人们正在忙碌生产,一 条条产线,一台台自动化机器飞速运转,将智 能充电器产品源源不断地生产出来。据了解, 奥海科技扎根遂川县多年, 去年企业增资扩 产建设了高端智能化生产线,新增20条产 线,产能得到极大提升。眼下正值生产销售旺 季,随着订单的持续上涨,企业各条产线正全 力以赴投入生产中,最大限度释放产能。

江西吉安奥海科技有限公司商务总监康 志毅说:"目前我们企业订单充足,所有产线 都是满负荷运转。我们优化了人员管理,加大 了智能化设备的投入,全力保障旺季的生产 销售。

这是遂川工业企业生产线上的缩影。今年 以来,遂川县攻坚产业倍增,打好升级"组合 拳",进一步筑牢工业强县实体根基。在实施重 大产业项目攻坚年行动,集中资源集中力量招 引、建设、培育一批重大产业项目,加快培育壮 大百亿产业集群,推动工业倍增升级。

该县推进产业延链扩群,聚焦"1+3"主导 产业,实施揭榜挂帅招商、产业链招商、专业 招商, 力争招引重大优强产业项目 10 个以 上,今年将引进亿元以上项目80个以上。硅 基首位产业以中玻项目落地为契机, 重点招 引福莱特、晶科能源、合盛硅业等光伏玻璃及 组件、硅基粉体、高端石英板材及家居产业 链,推动"光电粉板机碳"全产业链发展,力争 硅基产业营收达到80亿元。电子信息产业聚 力做大做强移动电源、高端线路板产业集群, 积极引进华勤等智能终端、通信设备制造企 业,着力打造全国有影响力的产业集群。推动 绿色食品产业延链增效,招引一批精深加工 龙头企业,发展功能食品、休闲食品、预制菜 等,延伸"粮头食尾""农头工尾"产业链条。新 能源新材料产业扩量提质,积极推动"以竹代 塑",大力发展矿业经济,开展矿产资源勘查、 收储,培育锂电、光伏、氢能、储能等风口产 业,在全产业链项目上实现突破。

在推进企业提能升级中,该县坚定不移 育龙头、强企业,着力形成"大企业顶天立地、 小企业铺天盖地"格局。加快签约项目早开 工、在建项目早投产、投产项目早入规,推动 中玻、万纳非金属材料等项目开工建设,航博 半导体、誉信电子等项目投产。建立链主企业 培育清单,全力扶持奥海、志博信等重点企业 做大做强,力争新增营收超30亿元工业企业 1家、超10亿元2家,新增规上企业40家。 加大"专精特新"中小企业培育力度,推动中 小微企业融入龙头和链主企业协作配套链 条,促进大中小企业融通、上中下游企业协同 发展。年内培育省级"专精特新"企业5家、省 级以上"小巨人"企业、瞪羚企业各1家。

同时推动园区提档升级,完成工业园区 扩区调区,推动园区升格为省级高新技术产 业园区,开发区综合考核在全省争先进位。深 化产城融合,完成土地平整 1700 亩,新建标 准厂房 30 万平方米以上。完善园区研发设 计、检验检测、职业培训等生产性服务业,规 划建设高端人才公寓、商圈服务、文化娱乐等 生产性服务业,强化供电、供水、燃气保障供 应。健全亩产效益综合评价体系,鼓励"零增 地"技改,推广"标准地"供地,持续消化批而 未供、供而未用土地,收储盘活闲置低效用地 1800亩以上。 (李建平)

# 迷上接触网

## ·记中铁建电气化局集团公司科技创新与数字化部副经理连进



在诸多同事眼里,连进就是个"谜"。舒适 的工作不挑选,非要选择接触网专业,不知道 她心里究竟想的啥。

在铁路四电工程专业,从事接触网工作的 基本上都是男性,女员工大都负责整理资料。 可连进觉得,从事接触网技术攻关,才是

自己的乐趣。 有时候,她也为家庭和工作之间的矛盾

而困惑。思前想后,还是觉得攻克接触网技术 方面的问题更能让自己提起精神。 今年37岁的连进,是中铁建电气化局集

团第一工程有限公司(以下简称"一公司")科 技创新与数字化部副经理。

### 与大风抗争

2010年,连进从兰州交通大学电气工程 及自动化专业毕业进入一公司, 正好赶上京 广高铁河南段四电工程建设。从那时开始,便 与接触网工程结下了不解之缘,一干就是6 个铁路的四电工程。

2013年,兰新高铁四电集成工程上场,从 甘肃走出的连进听说后, 踊跃报名参加建设

一公司负责承建的兰新高铁,新疆乌鲁 木齐至胜金北段,项目所处区段就在达坂城 风区。施工沿线气候干燥,风速快、风期长,风 力超过17级。昼夜温差大,极端最高温时,气 温高达 47.8℃, 极端最低温达零下 41.5℃…… 家人和同学都劝她,新疆风区一带,一年

一场风,从春刮到冬。刮起大风来,在外行走 的人都会被刮跑,别说修建铁路了。 连进说:"我是在大西北出生长大的,熟

悉那里的气候环境。"

来到现场,连进发现,百里风区对接触网 系统的稳定性影响极大。相对兰新高铁而言, 对所需的接触网腕臂品种规格和作业安装, 提出了很高要求。只有腕臂强度更高,才能够 承受强风带来的载荷,只有腕臂的稳定性更 强,在大风载荷的作用下,腕臂的结构才不会 发生变化,接触网的整体结构才有保证。

经过对整体式防风腕臂系统(以下简称 "整体式腕臂")的研究,开发了整体式腕臂计 算方法。连进首先根据设计图纸提供的资料, 从直线段到曲线段,从中间立柱到关节柱,再 到道岔柱,由易到难进行计算推演。最后选择 将直线与曲线的过渡段作为整锚段试验段。 经过受力验证和反复计算,优化计算公式,确 保腕臂安装后的精确度,保证一次安装达标。

那段时间,连进一心想着破解防风腕臂 这一难题,饭吃不下,觉睡不踏实。她提出 的建议终于得到了各方认可,但是,随之而 来的问题也出现了。长达 198.05 公里、3 个车 站 4 区间, 仅腕臂就有 9714 套。这些整体式 腕臂需要一对一地定制。这样一来,不但要对 每个立柱的间距进行精测,另外,还要对9714 套整体腕臂的每个数据进行计算、核对,工作 量很大。没有严谨的工作作风,仔细、认真的 工作态度和耐心, 在很短的时间内是难以完

腕臂数据的计算任务和车间的技术服务。白 天,她和同事一起忙着研究技术方案和其他 工作。晚上下班后,接到一线的同事交给她的 现场精测数据,她就一头扎进办公室,开始计 算腕臂尺寸数据。在晚上 12 点之前,要把现 场所需的腕臂数据准确算出来,另外还要把 第二天现场的工作和腕臂预制中心的工作安

长时间没日没夜地连轴转,有时候困得 眼睛都睁不开,生怕耽误了第二天的工作,连 讲就拿出随身携带的清凉油, 在额头、鼻子上 下左右抹一抹,以驱赶瞌睡,就这样连续坚持 了3个月。

排好,确保现场第二天正常施工和预制车间

早晨7点开始预制整体式腕臂。

2014年春,兰新高铁开始联调联试。春季 正是一年风力最大的季节,对接触网稳定性 是一个绝佳的检验机会。业主、运营、设计、监 理和施工单位的专家对接触网防风工作重难 点和关键技术方案等进行了仔细研究后认 为,项目团队通过不断研究优化施工工艺和 施工组织,形成了一系列成熟可靠的强风区 电气化铁路接触网施工技术成果, 对兰新高 铁电气化工程施工和高铁安全运营提供了技 术保障,确保铁路设备和供电系统稳定,为我 国在风区从事高速铁路接触网施工提供了样 板、标准和经验,为设备单位运营维护提供了 借鉴。不久后,兰新高铁拿到了"国家优质工 程"奖和詹天佑奖。

2018年3月,连进休完产假,再次要求远 赴新疆,进入格库铁路。连进针对格库腕臂的 型号特点,对计算公式进行改进,并组织专题 培训,使改进后的计算方法在格库铁路得到 更好的推广和应用。

### 迷上简统化腕臂

2018年11月,连进被调到公司科技部不 久,盐通高铁上场。

盐通高铁是我国第一条全线采用简统化 腕臂技术的铁路,也是国内第一条全线采用 中铁建电气化局集团研制的简统化产品的高 铁。连进为了不影响工作,一直把尚未上幼儿 园的小孩带在身边,公司没有批准她去盐通 项目,同意她留在科技部,参与盐通高铁简统 化腕臂预制、安装涉及的科技攻关和成果总 结申报等工作,以便她有更多的精力投入与 盐通高铁筒统化科研攻关有关的工作。

公司批准连进参与盐通高铁简统化攻关 后,她便与轨道器材公司和公司的其他技术 人员一起,埋头攻关,研发出我国第一台简统 化腕臂智能预配系统,具备接触网腕臂关键 部件自动送料、测量、切割、打孔、打磨、喷涂 防腐、组装、压接、检测等功能,真正实现工厂 化、智能化装配, 预配精度误差控制在 3mm 以 内。研制出的我国首款腕臂智能化预制装备, 在盐通高铁投入使用后,填补了国内简统化 腕臂智能化预制空白、简统化腕臂施工技术 空白、过程数据实时监控空白和简统化技术 施工及验收标准要求等 4 项空白。

盐通高铁简统化腕臂系列技术难题成功 攻克后,连进便利用晚上时间,把参与攻关取 得的各种成果进行系统梳理,主持编制了《高 速铁路简统化接触网工程施工及质量验收标 准》Q/CRCC 13601-2021, 由人民交通出版社 出版发行。

从 2018 年开工建设盐通高铁时全面攻 关简统化腕臂,到 2021年11月对外发布《高 速铁路简统化接触网工程施工及质量验收标 准》Q/CRCC 13601-2021 标准,在连进参与或 主持下,相继申报发明专利19项、授权实用 新型专利37项,发布企业技术标准1部,科 技成果《简统化接触网腕臂及定位装置预配 数据处理及装备技术研究与应用》被评价为 国际先进水平,获得中施企协科技奖二等奖。

夜深人静,望着一本本"十佳科技工作者" "十佳优秀女工""十佳优秀党员"等荣誉证书, 回忆起参与兰新高铁整体式腕臂的研制和盐 通高铁筒统化腕臂关联课题攻关的点点滴滴, 连进心潮澎湃,在日记中她这样写道:

"发挥协同优势,加强科技攻关,解决技 术难题,是企业科技人员的职责。加强对科技 成果的总结,形成专利,使之上升为理论成 果,以便在更大范围、更多企业推广使用,使 之成为'中国高铁'品牌矩阵中不可或缺的科 创元素,同样是企业科技人员的职责所在。

# 智能化制冷行业楷模——宋树峰

近年来,全球气候变化与能源危机双重 挑战促使各行业加速绿色转型,制冷行业作 为能耗大户,其变革尤为迫切。智能化、节能 化成为制冷行业发展的核心导向。中国制冷 市场日益受到国际瞩目,相关政策逐年收紧, 要求制冷设备更加节能高效,以降低温室气 体排放。在此背景下,辽宁艾文森能源工程有 限公司凭借其在智能制冷系统领域的卓越研 发与创新,成为中国制冷行业智能化转型的 领航者。

公司总经理宋树峰,作为资深制冷工程 专家, 多年来致力于解决传统制冷系统能耗 高、故障频发、维护成本大等问题。他带领团 队成功研发了"基于人工智能技术的制冷系 统智能控制方法与系统 V1.0",该系统通过实 时监控与智能优化,依据外界环境和负荷需

不仅提升了设备稳定性,还显著降低了能耗 成本,已在多个大型工业项目中应用,带来显 著节能效益。

此外,宋树峰还开发了"基于物联网的制 冷设备远程故障诊断系统 V1.0",实现了制冷 系统的全面智能管理。该系统使设备管理人 员能够实时监测和远程管理制冷设备,进行 早期故障预测与预防性维护,减少了非计划 停机时间,提升了企业运营的稳定性和效率。

宋树峰的创新技术使辽宁艾文森能源工 程有限公司在行业内脱颖而出,赢得广泛认 可。行业观察人士认为,宋树峰的创新系统为 其他公司提供了可借鉴的成功模式, 为制冷 行业的绿色、智能化发展指明了方向。

在国际市场上,辽宁艾文森能源工程有限 公司因宋树峰的贡献而地位提升。公司积极参 与全球能源与制冷技术交流,与国际研究机构

求自动调整设备状态,确保高效运行。此技术
和行业组织深入合作,推动先进智能技术走向 国际。他的工作不仅推动了中国制冷工程领域 技术进步,更为全球节能环保事业作出重要贡 献,为公司树立了良好的国际形象。

> 未来,宋树峰计划进一步深化人工智能 与物联网技术在制冷领域的应用, 开发更多 高效智能的系统解决方案。他表示,公司将持 续加大研发投入,与国内外科研机构及行业 领先企业合作,以应对市场需求变化,为全球 制冷行业提供可持续的解决方案。

> 宋树峰的成就不仅使辽宁艾文森能源工 程有限公司在制冷行业占据重要位置, 更为 行业的智能化、可持续化发展树立了标杆。他 的技术创新与对智能化应用的深入思考,展 现了制冷工程行业在新时代的巨大潜力。随 着政策推动与市场需求增长,宋树峰的技术 创新与行业洞察力将继续推动制冷行业向更 高效、更智能、更绿色的方向发展。

## 成都: 计划2026年实现 算力规模超3万P

记者 11 月 14 日从在成都召开的"解 读市委十四届六次全会精神新闻发布会" 上获悉,该市计划在2026年实现算力规模 超3万P。

13 日召开的中共成都市委十四届六 次全体会议审议通过了《中共成都市委关 于深入贯彻党的二十届三中全会精神,进 一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代 化成都新篇章的决定》(下称《决定》)。

《决定》对构建现代化产业体系、因地 制宜发展新质生产力作出安排部署, 把健 全工业立市制造强市体制机制摆在首要位 置,为成都构建以工业为主导的现代化产 业体系指明方向。

在构建现代化产业体系和因地制宜发 展新质生产力方面成都有哪些部署? 成都 市经信局市新经济委党组副书记、副局长 曾科表示,将从强支撑、增动能、提质效、优 保障等方面重点发力, 为现代化产业体系 注入"源头活水"。

据介绍,为建立保持制造业合理比重 投入机制,成都将引导数据、资本、土地等 资源要素有效向制造业聚集。具体而言,该 市将创新高能级要素配置方式,实施"数据 要素x"行动,提升数据算力供给质量,2026 年实现算力规模超3万P;强化金融服务 支撑,逐步实现"有链有基金",构建总规模 3000 亿元以上覆盖企业全生命周期的产 业基金体系;打造高素质产业人才矩阵,引 育领军人才,实现"一条产业链、一名首席 科学家"。

同时,成都将增强基础性要素保障弹 性,深化"亩均论英雄"改革,盘活闲置低效 工业用地,提高标准厂房使用率;提速建设 "蓉耀工程",适度超前布局虚拟电厂、新型 储能设施, 加快构建源网荷储一体化发展 的新型能源体系。

另外,成都还将加快智能化改造,加力 绿色化转型,加强融合化发展。比如,用好 国家制造业新型技改、中小企业数字化转 型试点城市系列政策,到 2026 年建成智能 工厂 100 个、数字化车间 300 个,实现规模 以上企业"智改数转"全覆盖。

# 专精特新,小行业潜藏"大能量"

伴随着规律的电机运转声,一台数米长的 "大家伙"缓缓走下产线,驶出厂房。这款重载 AGV(自动导引运输车)是天津朗誉机器人有 限公司的拳头产品之一。

负载2吨以上的AGV被称作重载AGV,是 一种广泛应用于工程、码头和大宗物流等场景 的工业机器人,此前是鲜有人涉足的技术"无人 区",天津朗誉将这个数字刷新到了600吨。

伴随着海外市场的拓展,企业营收连续数 年高增长。不久前,天津朗誉入选工信部第六 批专精特新"小巨人"企业。

"选择一个赛道,就持之以恒做下去。"天 津朗誉董事长任志勇表示,随着智能制造和柔 性生产的普及,更加复杂的工况、多元化的运 输需求正在工业场景中不断产生。如何实现高 效率、低功耗的工业运输,正逐渐成为实现工 业 4.0 和智慧物流的关键技术之一。

2023年,朗誉出货各类 AGV 以及相关系 统超500台(套),产品远销至北美、欧洲。2024 年,企业的海外订单总额预计将超过4000万 元,实现翻番。

伴随着中国工业发展不断走深走强,一批



另辟蹊径的民营企业不断涌现,专精特新"小 巨人"企业便是其中的代表。

工信部数据显示,今年前8个月,规上工 业专精特新"小巨人"企业营业收入利润率达 7.5%,高于规上工业企业的平均水平。

近年来,天津市持续实施专精特新企业培

育等行动,通过"一企一策"式的点对点帮扶, 培育出一批拥有"独门绝技"的优质经营主体。 截至目前,天津专精特新"小巨人"企业累

计达到 283 家,有效期内专精特新中小企业达 2069 家,创新型中小企业达 5534 家。

起步体量虽小,但具备先发优势。在细分

领域深耕,对像朗誉一样的企业而言,是实现 技术领先及市场扩展的重要方式。

在"小巨人"企业天津宜科自动化股份有 限公司内,一款激光测距产品正在测试。这款 全自研产品打破了过去很长一段时期国外企 业的垄断,在国内市场占有率位居前列。

宜科公司创始人张鑫表示,在企业的发展 历程中,天津市相关部门帮助企业解决人、财、 物等多个方面难题,帮助企业打通产业链上下 游堵点,多次开展产销对接活动,助力企业打 开市场。

数据显示,2023年天津市专精特新中小 企业户均实现营业收入 1.2 亿元,户均投入研 发费用800万元,平均拥有发明专利6项、建 设1个研发机构、参与制定1项行业标准,创 新能力强、质量效益好,具有较高发展潜力。特 别是"小巨人"企业坚守主业实业精耕细作,加 速迈向产业链价值链中高端,一批成果打破国 外垄断。

天津市发改委副主任胡永梅表示,天津将 继续聚焦企业关切,持续优化发展环境,在全 面深化改革中给民营企业更稳定的预期,在强 化精准服务中给民营企业更强的获得感,全力 支持民营经济发展壮大。